

华侨银行入股宁波商行获批

持股比例达 12.2%,且成为首家成功入股中资银行的新加坡银行

□本报记者 夏峰

新加坡华侨银行昨日宣布,该行购买宁波商业银行 12.2% 股权的协议已经获得中、新两国有关部门批准,预计入股事宜将于下月完成。这也是首家成功入股中资银行的新加坡银行。

华侨银行昨日在新加坡交易所发布公告称,该银行已经接

到新加坡金管局和中国银监会的正式批复,允许其入股宁波商业银行。华侨银行预计,整个交易将于下月完成。

华侨银行与宁商行于今年 1 月签署股权协议。根据协议,宁商行将以每股 2.28 元的价格发出 2.5 亿股新股,价值 5.7 亿元。华侨银行获得的这部分股权占宁商行扩大后股本的

12.2%。

不过,宁商行办公室陆先生昨日告诉记者,该行尚未接到监管部门的正式通知,所以还不能办理变更营业执照等手续。据他介绍,计划拥有一个董事会席位,华侨银行目前尚未派遣管理人员进驻宁商行。“根据双方协议,华侨银行将在未来给予技术援助,并在零售银行、资金交易、

风险管理、资讯科技、内部审计等方面提供培训计划。”

华侨银行总裁康大卫此前曾表示,宁商行的规模适合华侨银行的发展战略。康大卫称,华侨银行可能在未来继续增加在宁商行的投资,前提是符合中国的有关政策。

根据银监会目前的规定,单家外资金融机构持有中资银行

的股权比例不得超过 20%。

宁波市商业银行成立于 1997 年,在当地有 65 家分行,共有 1200 名员工,在中国 113 家市商业银行当中名列第二。根据该银行的资料,截至去年底,该银行的资产总值达 421 亿元人民币,拨出准备金之前的盈利是 6.9 亿元,资产回报率为 16%,股本回报率是 18.9%。

民生 100 亿元金融债发行完毕

□本报记者 夏峰

民生银行 2006 年第一期金融债券自 2006 年 5 月 18 日起在全国银行间债券市场公开发行,至 2006 年 5 月 22 日,100 亿元债券资金已全额划入公司账户,至此,民生银行本次债券发行募集完毕。

民生银行此次发行的债券为 3 年期固定利率附息普通金融债券,发行总额为 100 亿元人民币,通过招标确定的票面利率为 2.88%。本期债券起息日为 2006 年 5 月 22 日,到期日为 2009 年 5 月 22 日,每年付息一次。

法兴挺进融资租赁市场

□本报记者 夏峰

法国兴业银行集团昨日宣布,将在中国设立一家专项融资租赁服务分支机构。据悉,该机构总部设在上海,名为法兴(上海)融资租赁有限公司。

法兴表示,未来几周内,该融资租赁公司的北京分公司也将开业。据介绍,上述两家机构的核心业务有两项:经营性汽车租赁和车队管理;设备及卖方融资。法兴专项融资租赁部总裁 Gautier 表示,法兴集团将继续在全球主要市场发展专项融资。

交行一季净利 29 亿 尚无发 A 股时间表

□本报记者 夏峰

交通银行昨日发布 2006 年第一季度报告称,受净利息收入增长的推动,该行今年前三个季度净利润较上年同期增长 42.7%,达到 29 亿元人民币。

未经审计的数据显示,交行一季度税前利润为 41.86 亿元,同比增长 38.56%;成本收入比率为 45.71%,同比下降 5.97%;按季的资产回报率和股东权益回报率分别为 0.19% 以及 3.37%;每股基本及稀释后盈利为 0.06 元。

交行认为,中国宏观经济今年将保持较快发展,资本市场的逐步活跃、贷款基准利率的调整、金融监管的完善都为商业银行加快业务和产品创新、提高盈利能力提供了有利的宏观环境。

针对当前货币运行情况以及前期出台的调高贷款利率政策,交行首席财务官于亚利表示,央行出台调控政策是一个信号,商业银行的信贷发放速度可能会有所降低。“不过由于息差的上升,调高贷款利率对银行盈利的影响不是负面的。”



与其他银行一样,交行也因为人民币持续升值而遭遇汇率损失 资料图

对于交行何时回归 A 股市场,交行副行长彭纯表示,该行当前的资本充足率可以支撑其 2—3 年的发展,未来也会考虑多种方式补充资本充足率,其中包括回归 A 股市场。“目前尚没有具体的发行 A 股时间表。”彭称,如果发行 A 股,交行将在现行体制下解决其法人股问题。

按照中国银监会有关规定以及中国认可的会计准则,截至一季度,交行资产总额达到 1.5086 万亿元,较年初增长 5.99%;资本充足率为 11.02%(去年底为 11.20%),核心资本充足率为 8.31%。

与其他银行一样,交行也因为人民币持续升值而遭遇汇率损失。于亚利介绍,虽然该行已将集团募集资金结汇,但今年一季度的汇率损失仍达到 8400 万元。

信用卡方面,交行与汇丰银行合作的信用卡业务单元运作良好。截至报告期末,与汇丰合作的双币信用卡在册卡量达到 84 万张,带息本金率、活卡率等指标处于较好水平。

银行卡收费时代如何省钱?

继小额账户收取管理费之后,银行又掀起了新一轮的“收费潮”。四大商业银行的银行卡将从 6 月 1 日开始收取跨行查询费,银行卡收费时代,如何才能省钱?

银行卡跨行提现费、小额账户管理费、借记卡年费、跨省存取款费……银行收费项目越来越多,“免费午餐”越来越少,现在又多了跨行查询费。持卡人在境内其他银行 ATM 机上发生的查询交易,按每笔 0.3 元的标准向持卡人收取跨行查询手续费。对在境外银联网络上发生的 ATM 查询交易,将按每笔 4 元的标准向持卡人收取跨境查询手续费。

中国工商银行海南省分行的一位工作人员向记者介绍了牡丹卡的收费项目及标准,其中包括:年费,10 元;工本费,5 元;跨行交易,2 元;跨省异地取现,收取 1% 手续费,最高 50 元;跨行再加 2 元;跨省异地存款,收 0.5% 手续费,上限 50 元;卡挂失,10 元;卡补办,5 元;6 月 1 日开始跨行查询费每笔 0.3 元。据了解,四大商业银行银行卡的收费项目基本都是这些。

银行卡收费时代如何省钱?海南省银联市场部负责人介绍,目前“电话银行”“网上银行”和“短信查询”暂时还是免费。用手机用户拨打 96006 定制“手机钱包”业务,再拨打 12590099 便可以十分方便地查询银行卡余额;开通“网上银行”业务的用户可直接在网络上查询余额。

专家指出,通过以上三种方式查询余额,不但可以省下跨行查询费,还可以免除舟车劳顿。(新华)

保险与银行战略合作为何一头热?



巴曙松 本报记者 史丽摄

主持人: 本报记者 卢晓平
邀请嘉宾: 国务院发展研究中心金融所副所长 巴曙松
文章整理: 本报记者 卢晓平 薛黎 实习生 施晓晓

编者按

目前我国金融体系还是比较严格的分业经营体制,尽管已经出现了一些金融企业不同程度的混业经营。据悉,中国人寿有意当工商银行的战略投资者,但未曾想到重重阻力。是分业经营体制作梗还是其他?就此,我们邀请国务院发展研究中心金融所副所长巴曙松来到上证第一演播室(www.cnstock.com)对此进行深入解剖。

金融公司监管的关键地带。如果人寿与工行能够谈出一个为国内投资者所认可的战略合作事宜,市场和监管机构都会欢迎。

主持人: 交行下设交银保险,成为银行涉足保险业的先锋,是否可以理解国寿的计划也是出于自我保护?

巴曙松: 银行进入保险领域的同时,保险也可以通过适当渠道进入银行领域,如果保险公司能够真正涉足银行,那意味着中国保险市场开始进入新一轮的发展阶段。

主持人: 商业保险选择战略投资者的标准是什么? 涉足商业保险,保险公司会比社保基金更有优势成为战略投资者吗?

巴曙松: 目前银行在选择战略投资者时,可以用来衡量的标准就是中国银监会制定的五个标准。工商银行用这些标准选择国际投资机构作为战略合作者,同样也应该根据这个标准来选择中国优秀的保险公司作为战略合作者。在中行的案例中,社保基金更像财务投资者——总体上看好中行,但不愿意长期持有,也没有明确

地把银行作为业务发展战略的载体。与社保基金相比,保险公司有更切实的发展方案和合作战略目标。

主持人: 如何看待工商银行选择自己的战略投资者?

巴曙松: 我认为工行引进战略投资者的策略是“引制重于引智”。但是国内商业银行引进战略投资者并非一帆风顺,有些案例不成功,比如中国银行引进渣打银行,现在查看中国银行股东中早没了渣打银行的踪影。战略投资者引进对效果有一个冷静的评估,要防止以很低成本进入快速成长的所谓战略投资者。我国有三家政策性银行,五家国有商业银行,十三家股份制银行,一百一十多家城市商业银行,四、五千家城市信用社。不同银行只有明确自己的优势和定位,才能明确自己所希望引进的投资者能提供什么帮助。比如,运用对工商银行是合适的,但对其他小银行未必是合适的伙伴。

主持人: 银保合作中,保险总是处于弱势。如何从根本上改变这种现状?

巴曙松: 目前,银保合作已经成为欧洲很主流的发展趋势,谁有条件做战略投资者,谁就获取了更大的战略合作空间。银行与保险公司在经济利益基础上的合作应该是共赢,而不是银行单方面利益高于保险公司水平。银保合作有不同的层次,第一是销售渠道的合作,保险利用银行的渠道销售保险产品;第二层面是共同开发产品,这对银行争取中间业务也是必要的;第三层面是共同投资成立金融集团,实现客户信息资源共享。现在银保合作还停留在非常浅层次的销售渠道的合作。如果进一步推进这个合作形式,双方可以实现收益共享。目前,银保能够合作下去的产品肯定是差异化产品,充分发挥双方合作优势的产品。简单重复的产品,是不可能长期合作下去的。保险与银行合作时处于劣势,但保险公司与基金公司合作时,是处于强势的。这主要是上、下游合作问题,以及产品的销售渠道之间的合作关系。如果合作双方存在股权投资,合作会更进一步,明显的利益倾斜的状况会有所改变。

保险营销员展业收入下月征免个税

□本报记者 卢晓平

近日,国家税务总局发布了《国家税务总局关于保险营销员取得佣金收入征免个人所得税问题的通知》(国税函〔2006〕454 号,以下简称《通知》),对保险营销员个人所得税进行了调整。《通知》明确保险营销员的佣金由展业成本和劳务报酬构成。按税法规定,对佣金中的展业成本,不征收个人所得税;对劳务报酬部分,扣除实际缴纳的营业税金及附加后,依照税法有关规定计算征收个人所得税。根据目前保险营销员展业的实际情况,佣金展业成本的比例暂定为 40%。此通知自 2006 年 6 月 1 日起执行。

保监会有关部门负责人表示,征免个人所得税合理调整保险营销员税收负担,是迫切需要解决的问题。此前保险营销员实现保费收入占当年保险业总保费收入的 39% 左右,占寿险公司保费收入的一半以上,不过,保险营销员去年人均月收入仅为 1190 元左右。

的 800 元提高到 1600 元后,保险营销员税负问题更加突出。上述负责人表示,征税方法调整后,保险营销员的税负普遍减轻,此次保险营销员减税幅度与先期工薪阶层的减税幅度大体相当。具体表现为:营销员收入低于 1100 元以下者,基本不受本次调整的影响;收入在 1200 元至 6000 元之间者,税负减少比例比较大,约在 20%—35% 之间;收入在 6000 元至 20000 元之间的高收入者,税负的降低幅度相对平稳,基本在 16% 左右。他还表示,减税应当可以有效缓解营销员难的问题。据了解,调整后个人所得的计税依据发生变化,调整后的征税方法是只对佣金收入的 60% 的部分扣除营业税金及附加后征收个人所得税。

2005 年底,我国保险营销员总人数为 147 万人,保险营销员实现保费收入占当年保险业总保费收入的 39% 左右,占寿险公司保费收入的一半以上,不过,保险营销员去年人均月收入仅为 1190 元左右。

■ 4 月份保险业数据分析

全国保险投资增加 103 亿元

□本报记者 卢晓平
实习生 施晓晓

随着证券市场逐步走出低迷,保险机构投资的欲望也越来越强烈,仅 4 月份增量资金就达 103 亿元。

中国保监会公布的最新统计数据表明,1—4 月,保险投资金额为 9567 亿元,比 1—3 月增加 103 亿元,增长 1.1%。

随着投资数量的增加,保险资金的银行存款出现大幅度下降,4 月份当月的银行存款减少

131.186 亿元,为 5357 亿元,占比减少 2.4%。

从整个资金运用情况看,1—4 月份银行存款占资产总额的比例为 32.79%,投资占资产总额的比例为 58.57%,银行占比出现新低。

据悉,从银行存款流出的资金,一部分投资到证券市场,包括直接投资股票和购买基金,但还有部分资金继续进入债券市场。受证券市场走强影响,保险资金投资收益水平在不断提升。

中资财险占比略有下降

□本报记者 卢晓平
实习生 施晓晓

根据保监会数据显示,1—4 月中资财险公司占整个保费收入的比重较 3 月有所下降。

统计数据表明,今年 1—4 月中资财险公司在整个保费收入中占比为 98.7%,比 1—3 月的 98.695% 减少 0.5 个百分点,而外资财险公司占比基本保

持在 1.3%。

从外资财产保险公司增加情况看,民安、美亚、东京海上、三井住友等外资保险公司出现一定程度的增长。而中资财产保险公司中,人保股份、出口信用、平安财产、太平洋财产都有一定数量的下降。

寿险市场中外资比例保持相对平衡,中资占比为 94.9%,外资占比为 5.1%。

■ 记者观察

信托业:一人感冒 全行业吃药

□本报记者 李锐

尽管已经披露的 2005 年年报显示出多数信托公司的业绩鲜亮,尽管与市场密切相关的金融信托产品销售状况喜人,尽管已有相当一批信托公司开始根据自身特点实现业务转型、探索具有自身优势的专业化发展的经营模式,但是,据记者观察,信托业受到的限制仍旧严格,发展瓶颈始终无法突破。

国内真正意义上的、规范的信托理财业务始于 2002 年 7 月,而监管层随之出台的“一法两规”以及后续颁布的各项监管政策,就像一个个紧箍咒,令信托业始终难以突破,何谈施展拳脚。反观信托公司的同门兄弟——证券投资基金公司,却深受证监会各项倾斜政策的大力扶持,因而得以快速发展。就拿企业资产证券化业务来说,从法律基础、产品结构等方面看,是最适合信托公司操作的业务。但是当前的状况却是:证券公司抢先一步,逐步做大。

原因在于,首先,只有较好的流动性,才能帮助企业降低融资成本。证监会可以帮助券商将该产品在交易所大宗交易市场上上市,信托公司却没有这样一个全国性交易平台。其次,信托公司不能设立分支机构、不能异地发行推介、信托合同不得超过 200 份、不得公开营销宣传……,一项项清规戒律,令信托公司在与企业洽谈业务条件时,显然处于明显劣势。相比同行,企业资产证券化市场前景广阔,而在我国,这块“蛋糕”虽然诱人,

信托公司却只能望洋兴叹。

此外,在主要的信托理财市场,信托公司也遭到了前所未有的挑战,在各类金融机构不断推出理财产品的多重夹击下,信托公司面临的竞争环境已经非常严峻。继券商发行的专项资产管理计划、银行推出的人民币理财产品后,保险资产管理公司也在尝试设立“投资计划”,国家发改委也在制定《产业投资基金管理办法》,准备批准设立产业投资基金管理机构。信托公司自己一直苦苦探索长期稳定的盈利模式,但其生存问题却始终没有得到解决。

信托业为人误解太多。一方面,一些投资者对于正常的理财失败无法接受;另一方面,银监会也是按照银行负债经营的业务模式对信托公司进行严格监管。这样的结果就是,不但从 2002 年至今基本没有扶持信托业发展的政策颁布,而且控制风险,已经成为当前监管的主要基调。其实,个别信托公司出现问题,不能代表整个信托行业存在问题,个别信托业务品种存在缺陷,不能说明整个信托制度出现问题。信托市场出现违规经营的案例,这应该属于正常的优胜劣汰,表明信托市场在处于健康的、动态的调整之中。

一位不愿透露姓名的业内人士对记者说,信托公司的业务范围其实是非常宽广的,但在目前这样的竞争环境之下,再加上营销受限,信托公司要想做大做强、树立核心地位、增强盈利能力都是很难的一件事。